

Из истории развития сельскохозяйственной статистики

В любом государстве статистические данные о состоянии сельскохозяйственного производства, уровне продовольственного обеспечения населения всегда являются одними из самых необходимых.

Учетные работы в сельском хозяйстве проводились в России еще до возникновения статистических организаций. В 19 веке в отдельные губернии, в том числе и в Коми край, периодически выезжали правительственные экспедиции для изучения естественных богатств, качества почв, условий жизни населения, существовавших промыслов, уровня землепользования и производства продукции.

Впоследствии сбором сведений о сельском хозяйстве занимались земские статистические учреждения. В Усть-Сысольске в 1869 г. была образована уездная земская управа, а в 1894 г. - статистическое отделение при земской управе.

Земские статистики проводили обследования крестьянских хозяйств, учеты сбора урожая, укоса сена, обмеры лугов, пашни, а результаты исследований публиковали в уездных и губернских газетах и журналах, в специальных изданиях земской управы.

Вопросам состояния сельского хозяйства отводилось особое место и в период становления советской государственной статистики. Силами созданного в Усть-Сысольске в 1919 г. статистического бюро из 5 человек, добровольных корреспондентов и приглашаемых переписчиков проводились переписи, специальные “весенние” и “осенние” опросы, выборочные обследования и ежегодные динамические (гнездовые) переписи крестьянских хозяйств. Наиболее значимым событием тех лет было проведение в 1920 г. сельскохозяйственной переписи, цель которой заключалась в получении сведений об изменениях происшедших в сельском хозяйстве после Октябрьской революции и Гражданской войны. После начала массовой коллективизации динамические переписи проводиться перестали, а основным источником информации о развитии сельского хозяйства на многие десятилетия стали годовые отчеты колхозов и совхозов.

В годы Великой Отечественной войны по всей стране проводились срочные, так называемые “моментальные” переписи, на подготовку, проведение и подведение итогов которых правительством отводилось 7-15, а иногда всего 5 дней. В статистике сельского хозяйства широко использовались также суточные, пятидневные, декадные отчетности о подготовке к севу, уборке сельскохозяйственных культур, выполнении плана заготовок.

Советский период развития статистики отличался высокой интенсивностью развития, вводились новые формы отчетности, совершенствовалась система показателей, большое внимание уделялось оценке эффективности ведения сельского хозяйства. В практику статистических работ введены были расчеты производительности труда, эффективности использования трудовых и материальных ресурсов, земель, техники. Кроме того, государственная статистика отслеживала выполнение плановых заданий, несла ряд контролирующих функций. Работники Статуправления принимали активное участие не только в документальных, но и “натуральных” проверках – контрольных замерах посевов, подсчете поголовья скота и т.п. Обнаруживались и укрытия, и приписки, данные о которых передавались в организации народного контроля.

В советские годы была создана централизованная система государственной статистики, которая оперировала, в основном, данными сплошного учета. Процесс реформирования экономики страны в 90-х годах обусловил и преобразования в статистике. В сельском хозяйстве появились новые организационные формы и сформировались три основные группы производителей: сельскохозяйственные предприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства и хозяйства населения. Изменилось соотношение отдельных категорий хозяйств, основными производителями сельскохозяйственной продукции стали хозяйства населения – по сути неформальный и практически не обследуемый сектор. В 90-е годы здесь по оценкам выращивалось свыше 90% картофеля, производилась треть общего объема мяса и половина молока. Информацию о численности содержащегося на частных подворьях скота, площадях посевов и объемах производства государственная статистика получала преимущественно по результатам периодически проводимых выборочных обследований.

В 2000 г. впервые в статистической практике было проведено выборочное обследование экономической деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств. В его рамках изучались вопросы, отражающие земельные отношения, занятость, уровень товарности продукции, расходы хозяйств, их деловую активность, а также уровень господдержки фермерства.

Важной вехой в истории сельскохозяйственной статистики стала Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2006 г. (ВСХП-2006) – первая в истории современной России. Она проходила с 1 по 25 июля 2006 г. под девизом «Отнесись к стране по-хозяйски!».

Главной задачей переписи являлось получение статистической информации, дающей в совокупности полную картину положения дел в сельском хозяйстве страны. Переписью впервые с 1920 г. были охвачены все производители сельскохозяйственной продукции – от сельскохозяйственных организаций до огородников и дачников. Программа переписи включала показатели о характеристике сельхозпроизводителей и занятости в сельском хозяйстве, использовании сельскохозяйственных угодий, размерах и структуре площадей сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений, поголовье скота и птицы, реализации сельскохозяйственной продукции, наличии машин и оборудования, построек производственного назначения, состоянии инфраструктуры сельского хозяйства и др.

В 2016 г. состоялась вторая Всероссийская сельскохозяйственная перепись (ВСХП-2016), она проходила с 1 июля по 15 августа под девизом «Село в порядке - страна в достатке!». По сравнению с переписью 2006 г. программа ВСХП-2016 была дополнена рядом новых вопросов, адресованных сельхозпроизводителям, в их числе сведения о привлечении кредитных средств и целях их использования, получении субсидий за счет средств федерального и регионального бюджетов, применении современных технологий и др.

В ходе переписи были собраны данные о 74 сельскохозяйственных организациях, 395 крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателях, 97 тысячах личных подсобных хозяйств населения в городской и сельской местности, 556 некоммерческих объединениях граждан. В переписи приняли участие почти 500 человек временного переписного персонала. Для сбора данных были задействованы совре-

менные информационные технологии, многие переписчики заносили ответы на вопросы анкеты непосредственно в планшетные компьютеры.

Итоги сельскохозяйственных переписей впервые стали общедоступными, все данные как по России, так и по регионам и муниципальным образованиям размещены в сети Интернет в свободном доступе.

В статистике сельского хозяйства, как и в других областях статистики, широко внедряются и применяются современные информационные технологии. С 2017 г. обследование личных подсобных хозяйств населения ведется с применением планшетных компьютеров.

Информация по статистике сельского хозяйства востребована и широко используется для публикации в комплексных изданиях Комистата, ежегодно выходит сборники «Сельское хозяйство Республики Коми», выпускаются различные информационные материалы о сельскохозяйственном производстве.